■责编 句艳华



内蒙古自治区横跨"三北",毗邻八省,是 我国北方面积最大、种类最全的生态功能 区。这里的生态状况不仅关系着全区各族群 众生存发展,也直接关系到东北、华北、西北 乃至全国的生态安全。

搞好生态文明建设,是内蒙古自身发展 的需要,更是维护国家生态安全的需要。 治区乃至全国的重要性:"要把内蒙古建设成 为我国北方重要的生态安全屏障"。

近几年来,内蒙古牢记嘱托,精心布局、 科学规划,依据自身实际,依靠科技力量为 支撑,在实践中思考,在思考中进步,走出一 条科学技术引领生态文明建设的创新之路。

产成本,对自治区畜牧业的持续稳定发展及 科技进步具有重要推动作用。

内蒙古农牧科学院集成应用光控增绒等 技术,实现了绒山羊冷暖两季长绒,白绒山羊 年产绒量提高71%;暖季放牧时间由传统的 15小时缩短到7小时,减轻了草原压力50%, 促进了草原自然修复,形成了绒山羊高效生

"农业和畜牧业是内蒙古的基础产业,更 是直接体现人与自然环境利害关系的主要产 业,通过提升产业技术水平,在实现增产增效 的同时,让生态得以恢复和发展,是我们科技 工作者努力的终极目标。"自治区科技厅负责 人这样向科技日报记者强调。

## "绿色"先行,立足优势产业

"绿水青山就是金山银山"的思想充分说 明了发展绿色产业的重要性:发展绿色产业, 是供给侧结构性改革的努力方向,是人民群 众追求高品质生活的殷切希望,更是生态文 明建设的内在需求。

内蒙古自治区人均耕地面积为全国人均 耕地面积的4倍,同时拥有全国面积最大的草 场、林区和林地面积亦居全国之首,风能太阳 能资源取之不尽……这些得天独厚的资源, 为当地发展绿色产业提供了坚实的基础和无

"但是由于历史原因,内蒙古自治区传统 农牧业和工业生产方式转变缓慢、产业发展 水平低,在此背景之下,要依靠本土自然资源 优势实现绿色产业的快速发展,科学的发展 思想和科学技术的创新,其重要性不言而 喻。"自治区科技厅负责人向科技日报记者说 出了自己的思考和感受。

近五年来,内蒙古自治区科技计划项目 支持绿色产业发展的成效逐年凸显。在巴彦 淖尔市磴口县乌兰布和沙漠万亩光伏产业 园,一排排蓝色太阳能光伏电池板在阳光照 射下熠熠生辉。短短两年的时间,"光伏+"模 式所构建的新型业态气象万千,既有光伏+设 施农业大棚的"南茶北种",也有光伏+水稻的 "鱼稻共生",还有光伏+沙生植物所营造出的 7000多亩郁郁葱葱的绿色海洋。

磴口县工业园区管委会副主任袁海文介 绍说:"光伏企业利用光伏板的遮阴效果,在 沙地上种植沙生植物、建设农业大棚,既发电

将发展新能源产业与光伏治沙、光伏扶 贫、光伏特色小镇建设、现代化立体式农牧业 发展结合起来,推动一二三产融合发展,成为 了巴彦淖尔市发展绿色产业的新思路、新路 径。截至2017年末,巴彦淖尔市已形成以风 电为主、光伏发电为重要补充的新能源发展 格局,国电、中电投、华能、大唐、华电等30多 家企业进驻当地开发风电项目。

"在科技创新引领生态文明建设的具体 实践中,对绿色产业发展的计划项目支持和 资金支持是其中的重要一环,多年来,我们始 终注重并坚持将这一工作落实到自治区的各 个领域,取得了良好的实效。"自治区科技管 理部门负责人介绍说。

绿色农畜产品是内蒙古传统的优势特色 产业,既要立足优势增效益,又要实现可持续 发展,科学技术的创新和运用成为必由之 路。五年来,技术创新的引领支撑作用为内 蒙古的绿色农牧产业进行了全新的诠释—— 从向生态要效益成功转型为以生态为基础, 向科学技术要效益。

内蒙古大学以调控黄牛肌肉生长基因为 靶标,利用基因编辑技术、体细胞克隆技术、 胚胎移植技术、级进杂交选育技术,成功培育 出体型外貌、体形体况等均可与国际典型肉 牛品种相媲美,生长速度比传统黄牛提高 20%,产肉率提高30%,杂交后代生长速度、体 形体况、产肉性能与肉质品质等均优于杂交 母本的良种肉牛。

内蒙古农业大学育成审定了氢氰酸 (CN-)含量低、鲜草和种子产量高、品质好、 抗逆性强、可多次刈割利用的3个高丹草优良 在内蒙古及其毗邻省区大面积推广应用,有 助于提高与国外同类饲草品种的竞争能力及 自主育成品种的市场占有率,降低了种子生

## 循环利用,开启资源新时代

包头市白云鄂博矿区,享誉世界的"稀 土之都",这里蕴藏着世界已探明储量41%的 稀土以及铌、钍、锰、磷、萤石等175种矿产资

"在缺乏科技创新力量支撑的年代,白 云鄂博矿仅为了钢铁生产而开采,大量的废 弃原料被储存在尾矿库,稀土的粉尘污染、 稀贵金属的放射性污染、资源的极度浪费, 都曾经是我们的切肤之痛。"内蒙古科技大 学校长、白云鄂博矿稀土及铌资源高效利用 省部共建教育部重点实验室主任李保卫教 授深有感触地说。

数据显示,白云鄂博排土场的废旧资源 放射性是包头市区的5-8倍,包钢高炉渣的 放射性污染为包头市区的25倍。如果这种 状况持续下去,包头市的生态文明建设就无 从谈起。

中国科学院院士、磁学国家重点实验室 主任沈保根在接受科技日报记者采访时强 调:"白云鄂博稀土尾矿库中矿藏资源的生 态价值和社会效益,远远不是金钱能衡量 的,关键是要依靠技术创新来做支撑。"

近几年来,在自治区政府和科技管理部 门的鼎力支持下,作为"稀土之都"的包头 市在稀土及稀贵金属的二次利用上已经形 成了从矿物分选、稀贵金属热力动力研究到 新材料制备的一个完整体系,获得了稀土精 矿分解、稀土元素分离、稀土金属制备等 大批攻克了技术瓶颈的新技术、新工艺

'在新技术层出不穷、新材料接连问世 利用是生态文明建设的内在要求,对此我们 态、向生态要发展的绿色发展之路。"

始终坚持着眼长远发展,找准发展定位,统 条件、发展优势,逐步探索出以科学技术创 新为引领支撑的资源综合利用新路子。"自 治区科技厅负责人告诉科技日报记者。

2013年成立的赤峰有色金属工业技术 研究院由赤峰市8家企业组成,国内12家高 校、院所为技术支撑单位。研究院国际首创 的"粗铜连续吹炼关键技术",彻底解决了 原来采用PS转炉吹炼时所存在的含硫烟气 无组织逸散所致的低空污染问题,开发了铜 精矿连续生产粗铜的生产技术体系,实现了 连续高效清洁生产。

赤峰中色锌业有限公司采用粗铜连续 吹炼新技术实现利润过亿元。研究院开发 的"湿法炼锌高浸渣资源化综合回收银金锌 技术"实现了资源利用率的最大化。赤峰中 色锌业有限公司采用这一技术,延长了矿产 资源开发利用的生产链,实现了资源的梯级

内蒙古自治区矿藏资源丰富、能源储备 充足,是我国"五位一体"战略布局中的重要 组成部分。五年来,自治区科技管理部门紧 抓实际、合理布局,将经济发展与生态建设紧 密结合,成功促使一大批高新技术广泛应用 于矿产资源、煤化工、风能、太阳能等众多开 发利用领域,在节约资源、保护环境、产业结 构升级等方面取得了突破性成就

自治区科技厅负责人总结说:"经济社 会发展进入新时期,只有坚持以科学技术创





"在拥有乌兰布和、腾格里、巴丹吉林几 大沙漠的阿拉善盟,我们以打造高新技术为 支撑的沙产业基地为战略统领,以发展肉苁 蓉、锁阳种植、生产、加工等重点产业为抓手, 统筹把握产业结构转型升级和生态治理快速 推进的关系,实现同步优化农牧民生产、生活 空间,打造良好生态空间。"自治区科技管理 部门的负责人向记者介绍说。

## 集成创新,提升生态产品生产力

内蒙古拥有全国面积最大的草原,沙漠 面积仅次于新疆,在生态文明建设过程中,如 果不重视草原保护和荒漠化治理,"建成北方 重要的生态屏障"就会成为空谈。

从本世纪初开始,内蒙古自治区进入高 速发展期,在经济社会发展取得累累硕果的 同时,也在很大程度上付出了生态环境退化 的代价。

"环境退化是历史客观原因造成的,但是 恢复和保护生态,我们责无旁贷!"内蒙古科 技厅负责人的话掷地有声。五年来,一张张 由科技创新编织成的大网不断向内蒙古的草 原和沙漠覆盖。

在蒙草生态环境股份有限公司的"蒙草 大数据平台"控制中心,内蒙古自治区118万 平方公里的植物种质资源、生态状况、历史演 变、动态监控等数据在大屏幕上一览无余。

公司董事长王召明告诉科技日报记者: "这是一个极具科学指导性的服务型平台, 基于互联网技术,我们实现了生态数据、植 物种质资源、草原生态修复、草牧业生产技 术等信息要素互通,直接服务于草原生态产 业链的上下游相关方,包括产业链内的企事 业单位、科研院所、农牧民等,同时支撑我们 企业自身的标准化、产品化和科研水平不断 向前推进。"

从2014年开始,自治区政府和科技管理 部门通过政策引导、资金支持,助推蒙草公司 开始了"生态大数据"创建之路。科研团队搜 集了全区土壤、水资源、气候、植被方面的基 础数据,采集内蒙古草原原生植物1700多 种,植物标本1600多种,各类土样113000多 份,最终形成了内蒙古生态的"基因库"。

现场操作人员介绍:这些数据像活水一 样流动起来,源源不断地给用户提供价值。 从数据的收集,到分析、展现,形成一张快速 检索图,检测整个生态系统的平衡状况,提供 科学合理的技术路线。

事实证明,蒙草的草原生态大数据平台 就像是草原生态系统的检测阀和导航器,为 内蒙古的生态文明建设和可持续发展发挥着 三项极为重要的作用:为草原生态修复提供 技术支撑和最科学的生态修复方法,为现代 草业可持续发展提供科技支持,为现代草原 畜牧业发展提供数据支撑,提高畜牧技术推

草原保护和荒漠化治理是内蒙古生态文 明建设的重要基础和重要组成部分,自治区 科技厅负责人表示:"根据内蒙古经济转型和 生态文明建设所面临的重大科技需求,我们 在不断地进行适用技术研发、集成和应用推 广,以尊重自然、顺应自然、保护自然为原则, 通过科技创新来实现生态的恢复保护与生态 产品生产能力的不断提高。"

除了世界上种类最全的草原植被,内蒙 古还拥有另一种数量大、发展前景广阔的生 态产品:20多万平方公里的沙漠和沙生植物。

创建阿拉善盟乌兰布和高新技术产业开 发区就是内蒙古科技创新引领实现生态治理 和产业协调发展的生动实践。开发区建成 后,坚持科技创新思想,围绕沙漠特色资源,加 快集聚科技、人才等高端要素,着力构建以生 态沙产业、沙漠新能源、沙漠旅游、生物技术、 环境保护、高技术服务业、现代物流等高新技 术产业和现代服务业为核心的产业体系。

园区的成功运转离不开科学技术的引领 支撑,以高度重视沙生植物科研为出发点,内 蒙古先后建立起了沙生植物研究实验室、沙 产业技术创新中心和高新技术产业化示范基 地,迅速有效提升了沙漠地区生态产品的生 成功能,实现了荒漠化治理与产业结构转型 的双赢。

## 攻关升级,净化支柱产业污染源

改革开放以来,特别是近二十年以来,内 蒙古自治区经济得以实现突飞猛进的发展, 主要驱动力来自于能源、化工、有色金属等产 业。"回顾一下我们的发展历程不能否认,在 取得发展的同时,我们也曾付出过很大环境 代价。"内蒙古科技厅的负责人感慨地说。

党的十八大以来,我国生态文明建设决 心之大、力度之大、成效之大前所未有,对此, 内蒙古自治区不甘落后,有着深刻的认识和 强大的实践动力:污染防治问题说到底是一 个经济问题,关系到经济发展、经济效率、经 济成本,更是精神文明建设的重要要求。

五年来,内蒙古针对重点污染防治领域 和大型企业,将资金、技术、科研机构、科技人 才等要素大量注入其中,在保证支柱产业蓬 勃发展的同时,有效遏制了生态风险的发生 和蔓延,打出了一场以科技创新为引领的污 染防治攻坚战。

内蒙古科技大学与包钢集团联合开展的 "白云鄂博混合型轻稀土资源清洁高效提取 新技术及应用"项目,使稀土精矿品位提高到 65%,精矿中的杂质由30%降低到7%,后续 冶炼过程的三废大幅减少。这套技术整体水 平达到国内先进,并已实现65%高品位稀土 精矿的大规模工业化生产。

"我们研发的白云鄂博尾矿资源清洁高 效利用技术,可以将白云鄂博尾矿库中的有 价资源'吃干榨尽',粉尘污染、辐射污染将得 到根本性遏制,新技术激发出的潜在产能价 值将是天文数字。"内蒙古科技大学李梅教授 介绍说。

乌海市和鄂尔多斯市等地区是内蒙古自 治区最主要的能源化工生产基地,为全区的 工业发展做出了重要贡献,但同时也成为全 区主要的大气污染源。保护好这些地区的生 态环境、有效遏制污染排放,对内蒙古工业的 可持续发展具有重要的战略意义。

对此,自治区科技厅的负责人介绍说:

"我们的努力方向就是把握新常态下动力转 换、结构升级机遇,致力于实现要素投入向科 技创新投入的转变,结合化解过剩产能和产 业优化,广泛应用高新技术改造提升传统产 业,破解瓶颈制约、保障技术供给,推动颠覆 性技术创新,让自治区的工业发展不仅快速, 而且干净!"

位于鄂尔多斯市的内蒙古准格尔煤田已 探明储量267亿吨,全部燃烧后将产生70亿 吨粉煤灰。多年以来,由于缺乏现代化关键 性技术,燃烧产生的粉煤灰被长期集中置于 各类工厂附近,对周边地区造成了严重的环 境污染。

2004年,中国神华能源股份有限公司的专 家组成强大的研发团队,联合国内高校开展了 工艺与装备关键技术研发。2014年以来,自治 区科技管理部门通过重大专项支撑等途径对 企业的研发团队给予大力支持和引导,到2017 年,终于完成了"神华准格尔矿区30万吨/年高 铝粉煤灰综合利用工业化示范项目"。

项目旨在研发出粉煤灰中有价元素高值 化利用,"一步酸溶法"作为核心工艺技术支 撑,开辟了粉煤灰提取氧化铝的高价值产品 的新道路,仅第一年就实现粉煤灰转化收益 1.1亿元。

"可以说,我们的工艺系统是'三废'资源 化利用及近零排放环保综合处理的全新技 术,在带来巨大产值的同时,对内蒙古的工业 污染源治理、生态文明建设具有战略意义。" 神华准能资源综合开发有限公司副总经理郭 昭华介绍说。

总结五年来的工作,自治区科技厅负责 人告诉科技日报记者:"生态文明建设是一项 长久而至关重要的战略任务,是习近平社会 主义新时代指导思想的重要组成部分。我们 将始终高度重视科技创新对于生态文明建设 的重要引领作用,做好科技创新支撑基础,走 好生态文明建设之路。"



库布齐沙漠生态太阳能光伏治沙发电综合示范

肉苁蓉种植让转产农户增收致富

邮政编码:100038 查询电话:58884031 总编室:58884048 58884050(传真) 策划运营中心:58884126 广告许可证:018号 本报激光照排 印刷:人民日报印刷厂 每月定价:33.00元 零售:每份2.00元